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 Пізнання світу, закономірностей, які відбуваються у природі, є процесом 

складним і довготривалим. У цьому ракурсі метод комп'ютерного моделювання 

має неоцінне практичне значення як метод дослідження і візуалізації об‘єктів, 

процесів, явищ за допомогою їх спрощеної імітації — комп'ютерної моделі. 

 Модель – слово багатозначне й використовується у різних галузях знань. 

У теорії пізнання модель розглядається як матеріальний об‘єкт, система 

об‘єктів, що є засобом вивчення їх оригіналів. Комп'ютерна модель 

представляється як об'єкт, система чи поняття у формі, відмінній від реальної, 

але наближеній до алгоритмічного опису, що включає й набір даних, що 

характеризують властивості об'єкту, системи, а також динаміку їх змін при 

варіюванні окремими параметрами [1]. Комп‘ютерна модель надає змоги 

спостерігати й досліджувати явища й процеси у динаміці їх розгортання, 

здійснювати багаторазові випробування моделі, одержувати різноманітні 

кількісні показники в числовому або графічному поданні, зокрема такі, які 

вимагають виконання складних, численних розрахунків [2]. 

 Аналіз спеціальної літератури надав змогу уточнити види комп'ютерних 

моделей [1-3]: розрахункова (математична), графічна, імітаційна й фізична, 

логічна. Використання розрахункових комп'ютерних моделей надає змоги 

математично описувати різні ситуації визначаючи числові значення 
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властивостей об‘єкта за різними початковими даними. Такі розрахунки надають 

змогу прогнозувати стан об‘єкта в майбутньому залежно від зміни різних 

зовнішніх умов. Наприклад, користуючись комп‘ютерною розрахунковою 

моделлю, можна наочно перевірити рівність математичних формул і дослідити 

зміни, що відбуваються при варіюванні окремих параметрів (рис.1).  

 Графічні комп'ютерні моделі описують об‘єкти, явища, процеси у вигляді 

схем, діаграм, малюнків, створених за допомогою спеціалізованих програмних 

засобів. Користуючись, наприклад, програмами Matlab, MS Excel подання 

інформації й результатів її обробки в графічному вигляді надає змоги легко 

опрацьовувати різні числові дані: доповнювати, впорядковувати за різними 

ознаками, об‘єднувати, групувати, виконувати обчислення тощо (рис. 2).  

 
 

Рис. 1. Дослідження рівностей 

(електронний ресурс PhET) 

Рис. 2. Графічна модель (MS Excel) 

 

 Імітаційні комп'ютерні моделі відтворюють поведінку складних систем 

(економічна, біологічна тощо) і використовуються для дослідження динаміки 

змін об‘єктів обраної системи, зокрема, для створення комп‘ютерних ігор, 

«віртуальних світів», навчальних програм та анімацій [3]. Наприклад, 

користуючись імітаційною моделлю Google Earth користувач отримує миттєву 

інформацію про стан навколишнього середовища, має змогу легко переглянути 

план міста, рельєф океану, дослідити визначні місця тощо. 

 Фізична комп‘ютерна модель передбачає, що комп‘ютер є частиною 

деякого експериментального пристрою чи тренажера, який за допомогою 

датчиків сприймає зовнішні сигнали, здійснює відповідні розрахунки та видає 

сигнали, що впливають на управління відповідними маніпуляторами [2; 3]. 

Наприклад, експериментально перевірити закон Гука можна за допомогою 
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симулятора PhET (рис. 3). 

 Логічні комп‘ютерні моделі ґрунтуються на моделюванні знань, побудові 

системи штучного інтелекту, в основі якої лежить база знань деякої предметної 

галузі. Бази знань складаються з фактів — даних і правил [3]. Наприклад, 

комп‘ютерна програма, яка «уміє» грати в шахи (рис. 4). 

 
 

Рис. 3. ―Маси і пружини‖ (симулятора PhET) Рис. 4.  Гра в онлайн-шахи 

 

 Сьогодні комп'ютерне моделювання є одним з основних способів 

формування системного світогляду підростаючого покоління. Комп'ютерне 

моделювання відкриває широкі можливості для усвідомлення зв'язку цифрових 

технологій на лише з системою шкільних дисциплін, а й з реальним 

цифровізованим життям. Комп'ютерні моделі використовуються для 

демонстрації різних явищ, процесів. Дослідження таких моделей об'єктів, 

процесів і явищ надає змоги не тільки освоїти певний навчальний матеріал, а й 

опанувати вміння ставити проблемні запитання, прогнозувати результати 

дослідження, використовувати новітні засоби ІКТ для проведення 

обчислювальних експериментів. Таким чином, вивчення комп'ютерного 

моделювання в системі шкільної освіті надає змоги поєднати методологію 

навчальної діяльності з методологією науково-дослідницької роботи.   
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